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A jelentés elkészítéséhez olyan indikátorokat 
kerestünk, amelyek a hazai szakpolitikából, 
támogatási rendszerből, szakirodalomból, 
hivatalos statisztikákból és nemzetközi forrá-
sokból meghatározhatók és a teljesség igé-
nye nélkül, de képesek bemutatni a mező-
gazdaság alkalmazkodását. A legfontosabb 
keretet a Közös Agrárpolitika Stratégia Ter-
ve adja, amely megállapította, hogy kevés 
adat áll rendelkezésre klímaváltozáshoz való 
alkalmazkodás értékelésére és a különböző 
helyeken rendelkezésre álló adatbázisokhoz 
nehezen lehet hozzáférni. Ezen kívül megál-
lapította, hogy a mozaikos táji struktúra és a 
vízmegtartó talajművelési technikák alkal-
mazásának hiánya gyengíti a mezőgazda-
ság alkalmazkodóképességét.

Az alkalmazkodás támogatása az alábbi 
három specifikus célkitűzésben jelenik meg:

SO4: Hozzájárulás a klímaváltozás mérsék-
léséhez és az ahhoz való alkalmazkodáshoz, 
fenntartható energia hasznosításának ter-
jesztése 
SO5: Fenntartható fejlődés a természeti erő-
forrásokkal (víz, talaj, levegő) való hatékony 
gazdálkodás támogatása 
SO6: hozzájárulás a biológiai sokféleség 
védelméhez, az ökoszisztéma-szolgáltatá-
sok gyarapítása, valamint az élőhelyek és a 
tájak megőrzése. 

Áttekintettük a KAP Stratégiai Tervben meg-
határozott szükségleteket és indikátoro-
kat. Az eredményindikátorok között több is 
szerepel, amely az éghajlatváltozáshoz való 
alkalmazkodást próbálja nyomon követni. 
Ezek közül a két legjelentősebb „az éghajlat-
változáshoz való alkalmazkodás (R.12)” és „az 
éghajlattal kapcsolatos beruházások (R.16)”. 
Az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodást 
mérő eredménymutató átfogó célértéke 

21,51%, amely azt jelenti, hogy az 5 309 520 
hektár teljes mezőgazdasági művelt terüle-
ten belül 1 141 836 hektáron valósulnak meg 
alkalmazkodást segítő beavatkozások. Az 
éghajlattal kapcsolatos beruházások nevű 
eredménymutató célértéke 3,16%, amely 
azt jelenti, hogy a 241 000 gazdaságon belül  
7 612 db kedvezményezett gazdaságban 
valósulnak meg az éghajlatváltozás mérsék-
léséhez és az ahhoz való alkalmazkodáshoz 
hozzájáruló beavatkozások. Az igényfelmé-
rést, a meghatározott szükségleteket és 
beavatkozásokat, illetve a kimeneti és ered-
ménymutatókat tekintettük át annak érde-
kében, hogy az alkalmazkodás értékelésére 
alkalmas indikátorokat találjunk.

A Vidékfejlesztési Program értékelése: 
Áttekintettük a 2014-2020 között megva-
lósult Vidékfejlesztési Program tematikus 
értékelési dokumentumait. Ezek között az 
alkalmazkodással elsősorban „A környeze-
ti problémák és a klímaváltozás hatásainak 
kezelését célzó beavatkozások, valamint a 
kockázatmegelőző és -kezelő intézkedé-
sek eredményességének vizsgálata” című 
fejezet foglalkozik. A jelentés megállapítot-
ta, hogy a mezőgazdasági termelés egyik 
legnagyobb kihívása az időjárási szélsősé-
gekkel szembeni kitettség, ami a magyar 
mezőgazdaság versenyképességének tar-
tósan korlátozó tényezőjévé vált. A szélső-
séges időjárási jelenségek (téli és tavaszi 
fagykár, hirtelen lezúduló jelentős mennyi-
ségű csapadék, viharkár, jégkár) évről-évre 
komoly károkat okoznak a gabona-, olajnö-
vény- és kertészeti termelés alakulásában, 
mely jelentős hatással van az egész ágazat 
kibocsátására, versenyképességére és jövő-
beni eltartóképességére. A klímaváltozáshoz 
történő adaptáció, a környezeti feltételekhez 
való alkalmazkodás, valamint a kármegelőző 
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és - mérséklő tevékenység azonban mégis 
elmaradott Magyarországon, mely részben 
az ágazat gyenge finanszírozásának és a kár-
megelőző beruházások magas költségének, 
valamint a termelő beruházások elsőbb-
ségének köszönhető. A jelentés kiemelte a 
mezőgazdasági kockázatkezelési rendszer 
fenntartását. A jelentés értékelte a program 
keretében megvalósult vízgazdálkodást javí-
tó, a biodiverzitás védelmét a talajminőség 
védelmét és a talajerózió megelőzését támo-
gató beavatkozásokat. A jelentés megállapí-
totta, hogy csekély a vízvisszatartó létesít-
mények kialakítása, a biodiverzitás-releváns 
területek – tehát a mezőgazdasági ökológiai 
hálózat elemei – összes kiterjedése 2013 és 
2020 között jelentősen, 16,42 %-kal csökkent. 
Szintén megállapítást nyert, hogy minél 
intenzívebben folyik a talajművelés, és minél 
meredekebb területen, annál több a negatív 
hatás. Fontos hiányosság, hogy mivel nin-
csenek eróziós mérőpontok, nehézkes az 
erózió mértékének nyomon követése és az 
erózió elleni intézkedések hatásának pontos 
megállapítása. Az alkalmazkodáshoz kap-
csolódó programok közül az éghajlatválto-
záshoz kapcsolódó és időjárási kockázatok 
megelőzését szolgáló beruházások, a jég-
esőkár megelőzésére szolgáló beruházások 
és a mezőgazdasági biztosítás díjához nyúj-
tott támogatás értékelését tekintettük át. 

A mezőgazdaság alkalmazkodását értékelő 
indikátorok meghatározásához áttekintet-
tük azokat a beavatkozásokat, amelyek az 
előző Vidékfejlesztési Programban a klíma-
változáshoz és a kockázatkezeléshez hozzá-
járultak és azokat az indikátorokat, amelyek 
ezeket a beavatkozásokat értékelték. 

Az alkalmazkodás nyomon követése nem-
zetközi források alapján

A mezőgazdaság alkalmazkodásának nyo-
mon követésére az Európai Unióban, így 
Magyarországon is elsősorban a Közös 

Agrárpolitika keretében megvalósuló intéz-
kedések értékelésére irányuló dokumentu-
mok szolgáltatják a legtöbb információt.

Emellett igyekeztünk áttekinteni olyan 
nemzetközi szakirodalmi forrásokat és 
szakpolitikai dokumentumokat, amelyek a 
mezőgazdaságot az éghajlatvédelemmel 
összefüggésben lévő alkalmazkodási szem-
pontból értékelik. Áttekintettük többek 
között az Egyesült Királyság klímaalkalmaz-
kodási stratégiáját, az Európai Környezetvé-
delmi Ügynökség jelentését a mezőgazda-
ság alkalmazkodásáról; az ENSZ, valamint 
az OECD alkalmazkodással összefüggésben 
megjelent értékelésre és nyomon követésre 
vonatkozó jelentéseit; a Taxonómia Szabá-
lyozás keretében a mezőgazdaság alkalmaz-
kodásával kapcsolatban megjelent háttér-
dokumentumokat; az ENSZ Mezőgazdasági 
és Élelmezésügyi Szervezetének mezőgaz-
daságra vonatkozó alkalmazkodásának érté-
kelésére összeállított indikátorait tartalmazó 
jelentését és a GIZ német fejlesztési ügynök-
ség alkalmazkodási indikátorokat összefog-
laló jelentését is. A teljesség igénye nélkül a 
fent említett források alapján az alábbi fon-
tos megállapításokat tettük, amelyeket fel-
használtunk az általunk javasolt indikátorok 
meghatározásához is:

▄ Több dokumentum is különböző szintű 
indikátorokat határozott meg a mező-
gazdaság alkalmazkodásának nyomon 
követésére. A többség külön meghatáro-
zott output, azaz kimenet indikátorokat, 
amelyek a beavatkozások kimenetét, a 
cselekvést mérik; illetve meghatároztak 
outcome, azaz eredményindikátorokat, 
amelyek bekövetkezett változás hatását 
mérik egy meghatározott szempont sze-
rint, a kitűzött célhoz viszonyítva.

▄ Több dokumentum különböző téma-
területekre vonatkozó indikátorcsopor-
tokat határoz meg, például külön-külön 
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határoznak meg indikátorokat a mező-
gazdaság számára fontos természeti 
erőforrások állapotára vonatkozóan (pl. 
ökoszisztémák és vizek állapota, diverzi-
tás); a produktivitás értékelésére vonat-
kozóan (pl. szélsőséges időjárási esemé-
nyek bekövetkezett károk mértéke; erózió 
miatti talajpusztulással érintett terület 
nagysága stb.) és a társadalmi-gazdasági 
összetevőkre vonatkozóan (pl. talajkímélő 
művelési gyakorlatok ismertsége, biztosí-
tott terület nagysága stb.).

A 2. fejezet készítéséhez használt adatok

A jelentés második fejezetében, a szántó-
területeken, gyepeken és vizes élőhelyek 
tekintetében alkalmazott indikátorok meg-
határozásához elsősorban a Magyar Állam-
kincstártól kapott, egységes kérelemben 
rögzített területi adatokat használtuk fel. 
Ezt kiegészítettük a KSH-tól kapott Gazda-
ságszerkezeti Összeírás adataival, amelyek 
esetében fontos megjegyezni, hogy nem 

teljeskörűek, mivel a KSH az összeírást az 
ország 941 településén, 70 ezer gazdaság 
bevonásával hajtotta végre. A mezőgazdasá-
gi vízhasználattal kapcsolatos indikátorokat 
elsősorban az Országos Vízügyi Főigazga-
tóságtól kapott adatok és a Magyarország 
vízgyűjtő gazdálkodási tervének második 
felülvizsgálata alapján határoztuk meg. Az 
öntözési vízlábnyom esetében a kijuttatan-
dó vízmennyiséget az Agrárközgazdasági 
Kutatóintézettől kapott adatok alapján szá-
moltuk. Az állattartással foglalkozó részben 
a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hiva-
taltól és a Holstein-friz Tenyésztők Egyesü-
lettől kapott adatokkal dolgoztunk. Az álla-
telhullások és a hőhullámok összevetéséhez 
a HungaroMet hőségnapokat és forrónapo-
kat tartalmazó adatbázisát használtuk. Az 
elszenvedett károk mértékével foglalkozó 
fejezetrészhez a Magyar Államkincstártól 
kapott, kockázatkezelési rendszerben veze-
tett adatokat és az Országos Katasztrófavé-
delmi Főigazgatóság adatait használtuk fel.
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▄ A jelen dokumentum a Központi Statisztikai Hivatal (www.ksh.hu)  által „1_2023_talajtaka-
rás”, „2_2020-2023_szanto_ontozott”, „3_2020-2023_tejtermelés_vármegyei”,  „4_2020-2023_
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Felhasznált irodalom
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